

近期,旅游成为了火热暑期的热搜话题。从新疆导游小祁的爆火到淄博烧烤的热度,人们对旅游体验和服务质量的关注日益增加。然而,这些热点背后也暴露出了文旅行业复苏过程中的一些问题和挑战。在这样的背景下,如何让文旅热点持续“保温”,成为了需要深入思考和解决的问题。

如何让文旅热点“保温”?

◎ 记者 王珏

6月30日,旅游博主“路人甲旅行记”在抖音发布一则视频,讲述他们一家在新疆旅行时和导游小祁之间发生的故事。这位博主说导游小祁是个“傻小子”,不吃回扣,拦着不让买昂贵的纪念品,细心照顾家庭的所有人包括博主的孩子。同时,身兼数职,单反摄影、无人机航拍样样拿手……

“其实很多细节的工作,他不做我也意识不到的,他做了,他老板也看不见。他一个打工的,那么认真干吗呀?”是呀,他这么认真干嘛!大抵是答这张卷子的态度和专业,社会的流量给予了他极高的分数。爆款视频点赞量早已超过400万次,近20万评论量。连锁反应,导游小祁的抖音号“浪浪星球新疆小祁”也是一夜之间涨粉百万,超过300万粉丝,跻身抖音“本周获关注TOP10”。这不仅是个人的爆火,也引起了业内业外的广泛讨论。有网友甚至戏言,仅仅是因为认真和贴心,小祁下半辈子的团现在都已经预定满了。



与此同时,网红城市淄博再次迎来了旅游热潮。然而,就在这波热度之前不久,关于“淄博降温”的讨论在社交平台上层出不穷,尤其是在一条“淄博烧烤店到了饭点仍无人光顾,视频拍摄者更是直言,‘淄博烧烤生意不好,开始降温了’”的视频被发布后,“淄博到底值不值得再去”的争议,便在网络持续发酵。

从网络上很多游客的反馈中不难看出,淄博的烧烤、低物价以及热情好客的当地人,使得游客们有了良好的旅行体验。但与此同时,可游览景区较少、网红点商业化严重等问题,也使游客们的体验大打折扣。

比如,在游览周村古商城时,“网红”二字成为整条街店铺宣传的高频词汇。除此以外,一条街上,仅姓氏馆至少有5家,而印有淄博烧烤的文创物件更是遍布整条商业街。



当然,淄博烧烤的出圈与社交媒体的助推大有关。截至目前,抖音上,“淄博烧烤”相关话题播放量高达264亿次。小红书上,“淄博烧烤”相关笔记已有近百万篇。

两个“火热”无疑都与互联网相关,又不仅仅是互联网的功劳。炒作与否不重要,导游小祁与淄博烧烤本质一样,这是消费者需求、行业追求的象征。



人们对旅游的追求是什么呢?不论是淄博烧烤对好客山东的渲染,还是“傻小子”导游的爆火,终究是对美好生活的向往。

对于小祁这个最为典型的地陪来说,从见面的一刻起,就让旅客感到亲切和安全感。因为现实中真诚的导游似乎很稀有,所以小祁才能一下子戳中人们的痛点。就像小祁在视频中说道“做一个导游应该做的事,做好细节、用心服务,不坑人、不骗人。”这个看上去对导游的基本要求,现在反而成了一种奢侈品。

那么,小祁背后的这家浪浪星球,到底是家什么样的旅行社呢?一家成立于今年2月的创业型公司。核心业务是新疆的中高端定制团队游产品,据了解,8-12天行程的报价平均在1.3w左右,一般不含机票,餐费自理,这是一个实打实的轻奢团。所以许多低价团做不好,一方面可能是部分导游人员的素质问题,但根本上还是模式机制问题,低价团不靠吃回扣就是不赚钱,后边一系列的保障、服务、创新也就自然都跟不上。

根本上,低价是原罪,低价团本身就是一个悖论。这是一个恶性循环的过程,导游得不到保障,消费者没有好的体验,旅行社没有盈利,只会把口碑做得越来越差。当然这和“贪小便宜”的消费心理是分不开的,市场双向选择的结果。低价出行,每天跟着大巴,拿着扩音喇叭,主要任务把游客从一个景点拉到另一个景点(以及购物点),并见缝插针在车上推销自费项目和卖货。除了带



货,没有获利渠道,没有溢价空间,只能层层吃回扣、漫天要价。高端精品团自然好一些,有足够的资金去提升服务。便宜买不到好东西,这句话非常适合用在团队游上。

很多人问,做旅游的门槛是什么?旅游不仅有对真善美的追求,更有对从业者复合专业能力的要求。为什么只有小祁火了,这就是核心竞争力。小祁这位地陪,同时兼顾了司机、私人管家、旅拍跟拍等单拎任何一个环节都可以另外收费的工作,这也就是地陪导游工作链中的价值增值环节。

值得高兴的是,现在越来越多的新兴独立旅行社,非常重视旅游品质问题,从赚快钱的思路转变到做口碑、做品牌。

再来看淄博烧烤。

事实上,淄博烧烤火爆的根源来自一个承诺。去年疫情期间,淄博政府请部分济南到淄博集中隔离的大学生吃烧烤,彼时一句“疫情后春暖花开,欢迎你们再来品尝淄博烧

烤”的约定,在今年得到了兑现。

今年3月,“大学生组团坐高铁去淄博撸串”“淄博烧烤店开门一分钟坐满大学生”等话题相继登上抖音同城热搜和微博热搜。一时间,全国的大学生纷纷开启了“特种兵式旅行”,本着淄博蜂拥而至。

趁着流量崛起,淄博市政府也是积极应对。一面召开新闻发布会,公开淄博烧烤地图,预告烧烤节,势要将“淄博烧烤”的美食招牌打响。另一方面,完善基础设施,重新规划公交线路,使主城区42条公交线覆盖33家烧烤店。新增21条烧烤公交专线,让游客从火车站直达烧烤城。

“五一”期间,来自全国各地的游客纷纷涌入淄博,淄博政府提前对酒店价格进行管控,严查出租车宰客现象,淄博群众更是全民志愿者,展现出“好客淄博”的热情,经由互联网的传播,淄博一火再火。



然而随着“进淄赶烤”的游客越来越多,互联网平台上也开始出现一些诸如“住宿条件差”“吃烧烤人太多,完全没有服务”以及“八大局没有了烟火气”等吐槽的声音。为此,淄博当地的管理者、商户以及网络上的热心网友都开始献策献计,希望淄博烧烤可以作为一种“温度”成为一种风景。

把这两个热点事件结合在一起,我们可以看到在文旅产业高质量发展的阶段,只追求数据而忽视了“体验”和“服务”是遗憾的。文旅热点想要“热度”,首先要有温度。需要有人情味,需要关注细节和品质,所以旅游从业者和规划者都应具备现代旅游理念,注重真实的体验和个性化的服务。只有这样,文旅热点才能真正“保温”,持久地吸引游客,并带动整个旅游行业的发展。